

議會第八屆第一次定期會開議 會期計三十天

議長洪允典表示 此次重點議程包括：聽取新任縣長施政理念、一一二年度施政計畫、各處局單位業務報告



金門縣議會第八屆第一次定期會開議，由議長洪允典擔任主席。



陳福海與議員交流。

(楊水詠攝)

責任編輯／張建騰

金門日報

二〇九九〇 號

KINMEN DAILY NEWS

發行人：陳榮昌

社長

今日二大張售新台幣六元

印刷者：本報印刷廠

4712826389011

社址：82135 金門縣金湖鎮成功村一號
服務電話：(082)332374-6 三三二九九五 傳真電話：三三二九九五

工策會）、主計財政（含金酒公司）、稅務警察、消防局處業務報告議程。至於縣政總質詢議程將於五月四日至五日、五月八日至十日，計有五天議程。

人

決 定 各 委 員 會 委 員 賽 召 集

議會定期會將於五月十一日至十二日及十五日進行議案會議、分組審查；專案報告則於五月十六日至十八日三天進行，排定五項專案報告題目。縣議會定期會最後一天五月十九日議程，將分別進行：一、審議議員提案；二、審議人民請願案；三、臨時動議；四、閉會。

另，議會決定各審查委員會委員暨召集人、

程序委員會委員暨召集人、

法律委員會委員暨召集人、

衛生環保、地政、觀光、文化、人事、工務審查委員會：召集人陳洪斌、副召集人陳錦偉

、教育、政風的處局業務報告議程。另，從五

、委員洪允典、李養生、張雲量、蔡水游、兼幹事張丁暉。第三審查委員會：召集人洪成發

、副召集人王國代

、許玉昭、副召集人許大鴻

、唐麗輝、兼幹

事葉筱慧。第四

審查委員會：召

集人許玉昭、副

召集人許大鴻

、唐麗輝、張雲量、陳錦偉、周子傑、楊育菡

、王秀玉、石永城、董森堡、

洪允典、副議長歐陽儀雄、議員李養生、陳洪斌

、許玉昭、許大鴻、董森堡、唐麗輝、周子傑、

洪允典、議員陳錦偉、蔡其雍、石永城、張雲量、陳錦偉、楊育菡、王秀玉、洪鴻斌。總質詢日期自五月四日至五月八日上午第一節。(二

、第二組：副議長歐陽儀雄、議員李養生、

、許玉昭、許大鴻、董森堡、唐麗輝、周子傑、

洪允典、副議長歐陽儀雄、議員李養生、陳洪斌

、許玉昭、許大鴻、蔡其雍、石永城、董森堡

、唐麗輝、張雲量、陳錦偉、周子傑、楊育菡

、王秀玉、石永城、蔡敏福、戴克鑽、歐陽俊祥

、楊奕麒、黃萬祿、張楷元、張睿豪、鄧苡如、蔡添國、蔡敏福、戴克鑽、歐陽俊祥

、周子傑、兼幹事

林淑媛。

議會定期會將於五月十一日至十二日及十五日進行議案會議、分組審查；專案報告則於五月十六日至十八日三天進行，排定五項專案報告題目。縣議會定期會最後一天五月十九日議程，將分別進行：一、審議議員提案；二、審議人民請願案；三、臨時動議；四、閉會。

另，議會決定各審查委員會委員暨召集人、

程序委員會委員暨召集人、

法律委員會委員暨召集人、

衛生環保、地政、觀光、文化、人事、工務審查委員會：召集人陳洪斌、副召集人陳錦偉

、教育、政風的處局業務報告議程。另，從五

、委員洪允典、李養生、張雲量、蔡水游、兼幹事張丁暉。第三審查委員會：召集人洪成發

、副召集人王國代

、許玉昭、副召集人許大鴻

、唐麗輝、兼幹

事葉筱慧。第四

審查委員會：召

集人許玉昭、副

召集人許大鴻

、唐麗輝、張雲量、陳錦偉、周子傑、楊育菡

、王秀玉、石永城、董森堡、

洪允典、副議長歐陽儀雄、議員李養生、陳洪斌

、許玉昭、許大鴻、董森堡、唐麗輝、周子傑、

洪允典、議員陳錦偉、蔡其雍、石永城、張雲量、陳錦偉、楊育菡、王秀玉、洪鴻斌。總質詢日期自五月四日至五月八日上午第一節。(二

、第二組：副議長歐陽儀雄、議員李養生、

、許玉昭、許大鴻、董森堡、唐麗輝、周子傑、

洪允典、副議長歐陽儀雄、議員李養生、陳洪斌

、許玉昭、許大鴻、蔡其雍、石永城、董森堡

、唐麗輝、張雲量、陳錦偉、周子傑、楊育菡

、王秀玉、石永城、蔡敏福、戴克鑽、歐陽俊祥

、楊奕麒、黃萬祿、張楷元、張睿豪、鄧苡如、蔡添國、蔡敏福、戴克鑽、歐陽俊祥

、周子傑、兼幹事

林淑媛。

議會定期會將於五月十一日至十二日及十五日進行議案會議、分組審查；專案報告則於五月十六日至十八日三天進行，排定五項專案報告題目。縣議會定期會最後一天五月十九日議程，將分別進行：一、審議議員提案；二、審議人民請願案；三、臨時動議；四、閉會。

另，議會決定各審查委員會委員暨召集人、

程序委員會委員暨召集人、

法律委員會委員暨召集人、

衛生環保、地政、觀光、文化、人事、工務審查委員會：召集人陳洪斌、副召集人陳錦偉

、教育、政風的處局業務報告議程。另，從五

、委員洪允典、李養生、張雲量、蔡水游、兼幹事張丁暉。第三審查委員會：召集人洪成發

、副召集人王國代

、許玉昭、副召集人許大鴻

、唐麗輝、兼幹

事葉筱慧。第四

審查委員會：召

集人許玉昭、副

召集人許大鴻

、唐麗輝、張雲量、陳錦偉、周子傑、楊育菡

、王秀玉、石永城、董森堡、

洪允典、副議長歐陽儀雄、議員李養生、陳洪斌

、許玉昭、許大鴻、董森堡、唐麗輝、周子傑、

洪允典、議員陳錦偉、蔡其雍、石永城、張雲量、陳錦偉、楊育菡、王秀玉、洪鴻斌。總質詢日期自五月四日至五月八日上午第一節。(二

、第二組：副議長歐陽儀雄、議員李養生、

、許玉昭、許大鴻、董森堡、唐麗輝、周子傑、

洪允典、副議長歐陽儀雄、議員李養生、陳洪斌

、許玉昭、許大鴻、蔡其雍、石永城、董森堡

、唐麗輝、張雲量、陳錦偉、周子傑、楊育菡

、王秀玉、石永城、蔡敏福、戴克鑽、歐陽俊祥

、楊奕麒、黃萬祿、張楷元、張睿豪、鄧苡如、蔡添國、蔡敏福、戴克鑽、歐陽俊祥

、周子傑、兼幹事

林淑媛。

議會定期會將於五月十一日至十二日及十五日進行議案會議、分組審查；專案報告則於五月十六日至十八日三天進行，排定五項專案報告題目。縣議會定期會最後一天五月十九日議程，將分別進行：一、審議議員提案；二、審議人民請願案；三、臨時動議；四、閉會。

另，議會決定各審查委員會委員暨召集人、

程序委員會委員暨召集人、

法律委員會委員暨召集人、

衛生環保、地政、觀光、文化、人事、工務審查委員會：召集人陳洪斌、副召集人陳錦偉

、教育、政風的處局業務報告議程。另，從五

、委員洪允典、李養生、張雲量、蔡水游、兼幹事張丁暉。第三審查委員會：召集人洪成發

、副召集人王國代

、許玉昭、副召集人許大鴻

、唐麗輝、兼幹

事葉筱慧。第四

審查委員會：召

集人許玉昭、副

召集人許大鴻

、唐麗輝、張雲量、陳錦偉、周子傑、楊育菡

、王秀玉、石永城、董森堡、

洪允典、副議長歐陽儀雄、議員李養生、陳洪斌

、許玉昭、許大鴻、董森堡、唐麗輝、周子傑、

洪允典、議員陳錦偉、蔡其雍、石永城、張雲量、陳錦偉、楊育菡、王秀玉、洪鴻斌。總質詢日期自五月四日至五月八日上午第一節。(二

、第二組：副議長歐陽儀雄、議員李養生、

、許玉昭、許大鴻、董森堡、唐麗輝、周子傑、

洪允典、副議長歐陽儀雄、議員李養生、陳洪斌

、許玉昭、許大鴻、蔡其雍、石永城、董森堡

、唐麗輝、張雲量、陳錦偉、周子傑、楊育菡

、王秀玉、石永城、蔡敏福、戴克鑽、歐陽俊祥

、楊奕麒、黃萬祿、張楷元、張睿豪、鄧苡如、蔡添國、蔡敏福、戴克鑽、歐陽俊祥

、周子傑、兼幹事

林淑媛。

議會定期會將於五月十一日至十二日及十五日進行議案會議、分組審查；專案報告則於五月十六日至十八日三天進行，排定五項專案報告題目。縣議會定期會最後一天五月十九日議程，將分別進行：一、審議議員提案；二、審議人民請願案；三、臨時動議；四、閉會。

另，議會決定各審查委員會委員暨召集人、

程序委員會委員暨召集人、

法律委員會委員暨召集人、

衛生環保、地政、觀光、文化、人事、工務審查委員會：召集人陳洪斌、副召集人陳錦偉

鞋美工業贈鞋126雙予身障協進會



玄天上帝聖誕

議長昨偕議員敬獻祈福

記者
楊水詠／綜合報導

上、下：金門縣議長洪允典昨在北鎮廟參拜時，洪議長以主獻官身份到北鎮廟管理委員會、金沙鎮中蘭金榮殿分別舉行玄天上帝聖誕千秋慶典活動，金門縣議長洪允典偕同議員及率議會團隊前往參拜，並敬獻禱文。金沙鎮北門里北鎮廟管理委員會、金沙鎮中蘭金榮殿分別舉行玄天上帝聖誕千秋慶典活動，金門縣議長洪允典偕同議員及率議會團隊前往參拜，並敬獻禱文。

秀玉、洪鴻斌、陳泱瑚、陳錦偉、張雲量，在議會秘書長王垣坤、議事主任陳勵志、秘書陳崑福、陳成勇與人等陪同下誠心焚香祝禱，儀式遵循順禮進行，並敬獻禱文。洪議長一行受到北鎮廟主任委員傅啓澤與地方鄉老的熱烈歡迎。

▲上、下：金門縣議長洪允典昨在北鎮廟參拜時，洪議長以主獻官

身份到北鎮廟管理委員會、金沙鎮中蘭金榮殿參拜祈福。

（議會提供）

經由國際司濟會台灣總會中A區牽線，鞋美工業股份有限公司捐贈126雙全新鞋子給予金門縣身心障礙福利協會，善舉獲得身障協進會的誠摯感謝。

鞋美工業股份有限公司的社團法人金門縣身心障礙福利

福利協進會在國際司濟會台灣總會中A區主席楊添福的協助下

，最近收到善心企業鞋美工

業股份有限公司捐贈的全

新休閒鞋共計126雙。

鞋美工業股份有限公司的

福利協進會在國際司濟會台

灣總會中A區的協助，尋到了金門縣身心障礙福利

福利協進會在國際司濟會台

湖幼畢業生挑戰登太武山最高峰



金湖國小幼兒園安排畢業生爬太武山，當作畢業旅行之一。

志力。列嶼國中家長會與學校代表，前往奎閣為九年級學生進行會考考試祈福。（烈中提供）

不老騎士陳敏先單車環金鄉親熱情招待



責任編輯／張郁姍
孩子的回憶之外，也從中培養孩子們強韌的耐力與意願。

金門酒廠實業股份有限公司職工福利委員會招標公告

中華民國 112 年 4 月 20 日

【案號】酒福字第 1120000041 號
【招標機關】金門酒廠實業股份有限公司職工福利委員會（以下簡稱本會）
【招標機關地址】金門縣金寧鄉桃園路 1 號
【標的名稱】金酒公司福委會「福利社貨物宅配業務承攬招標案」
【領標開始】112 年 04 月 24 日
【投標期限】112 年 05 月 08 日下午 05 點 30 分
【開標日期】112 年 05 月 09 日下午 02 點正辦理廠商投標證件審查，評選會議由本會另函通知。
【開標地點】金酒公司行政大樓二樓會議室（金門縣金寧鄉桃園路 1 號）
【收受投標文件地點】金門酒廠實業股份有限公司職工福利委員會金廠門市
【履約地點】金門酒廠實業股份有限公司職工福利委員會金寧廠門市及金城廠門市
【履約期限】詳招標文件規定
【決標方式】本會評選委員會評選為優勝廠商，經半數出席委員同意，依序辦理議價決標。
【招標文件領取方式】現場領取（星期一至星期五，早上 8:00 至 12:00；下午 13:30 至 17:30）。
【招標文件售價】免費提供。
【廠商資格摘要】投標廠商須為合法登記設立（營業項目包含支援及輔助運輸服務）且需在金門地區有營業處所者。
【其他】：
一、承辦人：陳景愷；電話：082-325628#8848；傳真電話：082-313707。
二、若截止收件日或開標日遇天災停止上班，則順延至下一上班日同一時間截止收件及開標。
三、廠商對招標文件內容有疑義，或異議者，應於規定期限內以書面向本會提出。
四、如報價與市場價格有明顯不合理者，本會以投標廠商平均價格計算。
五、開標程序：首先辦理廠商資格文件審查，擇期就審查符合之廠商辦理評選，經評選委員會評選出優勝廠商後依序辦理議價決標。
六、其餘詳招標文件規定。

誠徵
金寧榜林 136 號洽
16186

謝 啟
真此五在每霽慶民撫人雲漢之喪
溫家
行政院張政務委員、金門縣
陳縣長、陳立委、洪議長及
各界長官暨姻親戚友、鄉親
、宗親，親臨弔唁或寵錫輓
樟厚儀，雲情高誼，致榮存
感，謹申謝悃。

顯考張公智麟府君之喪
溫家
行政院張政務委員、金門縣
陳縣長、陳立委、洪議長及
各界長官暨姻親戚友、鄉親
、宗親，親臨弔唁或寵錫輓
樟厚儀，雲情高誼，致榮存
感，謹申謝悃。

顯考王公諱來府君之喪
溫家
行政院張政務委員、金門縣
陳縣長、陳立委、洪議長及
各界長官暨姻親戚友、鄉親
、宗親，親臨弔唁或寵錫輓
樟厚儀，雲情高誼，致榮存
感，謹申謝悃。

謝 啟
真此五在每霽慶民撫人雲漢之喪
溫家
行政院張政務委員、金門縣
陳縣長、陳立委、洪議長及
各界長官暨姻親戚友、鄉親
、宗親，親臨弔唁或寵錫輓
樟厚儀，雲情高誼，致榮存
感，謹申謝悃。

誠徵
73 號蔡小姐
瑞豐水電材料行

誠徵
金門實業公司行政大樓二樓會議室
（金門縣金寧鄉桃園路 1 號）
【收受投標文件地點】金門酒廠實業股份有限公司職工福利委員會金廠門市
【履約地點】金門酒廠實業股份有限公司職工福利委員會金寧廠門市及金城廠門市
【履約期限】詳招標文件規定
【決標方式】本會評選委員會評選為優勝廠商，經半數出席委員同意，依序辦理議價決標。
【招標文件領取方式】現場領取（星期一至星期五，早上 8:00 至 12:00；下午 13:30 至 17:30）。
【招標文件售價】免費提供。
【廠商資格摘要】投標廠商須為合法登記設立（營業項目包含支援及輔助運輸服務）且需在金門地區有營業處所者。
【其他】：
一、承辦人：陳景愷；電話：082-325628#8848；傳真電話：082-313707。
二、若截止收件日或開標日遇天災停止上班，則順延至下一上班日同一時間截止收件及開標。
三、廠商對招標文件內容有疑義，或異議者，應於規定期限內以書面向本會提出。
四、如報價與市場價格有明顯不合理者，本會以投標廠商平均價格計算。
五、開標程序：首先辦理廠商資格文件審查，擇期就審查符合之廠商辦理評選，經評選委員會評選出優勝廠商後依序辦理議價決標。
六、其餘詳招標文件規定。

誠徵
新 4 萬 16 萬 意洽 (0932752228)
請洽：(0928-810-483)

誠徵
飯店 (1) 檯檯 (20,000 元起 月薪) (2)
大方麵包誠徵師傅、二手、熟手
請洽：(0928-810-483)

謝 啟
真此五在每霽慶民撫人雲漢之喪
溫家
行政院張政務委員、金門縣
陳縣長、陳立委、洪議長及
各界長官暨姻親戚友、鄉親
、宗親，親臨弔唁或寵錫輓
樟厚儀，雲情高誼，致榮存
感，謹申謝悃。

潔美清潔行
交屋前清潔
裝潢後清潔
辦公大樓清潔
公寓套房清潔
蓋遮雨棚、
鐵皮屋等工程
0970-921-238
楊小姐

**請勿網路販售菸酒
請勿寄運免稅菸酒
酒促銷廣告應加健康警語
以免受罰**

廣告 經費來自菸品健康福利捐

金門縣政府關心您 菸酒檢舉專線：082-322976



HITACHI 日立冷氣 大贈送 2023 年 2 月 1 日至 4 月 30 日止
凡購買日立變頻式、分離式冷氣乙組或窗型冷氣乙台，即可獲得世界名牌好禮
哈根諾克 電風扇 飛利浦 電鬚刀 日立空氣 清淨機 虎牌電子鍋 (限 6.3KW 以上機種) 日象電鍋 伊萊克斯烤箱
國光電器行 082-325600 金門縣金城鎮民族路 40 號

列嶼國中家長會與學校代表，前往奎閣為九年級學生進行會考考試祈福。（烈中提供）

記者許加泰／烈嶼報導
烈嶼國中家長會與學校代表，一起前往奎閣為九年級學生進行會考祈福活動。

洪瑛鈞代表誦念功名祈福文疏，祈求保佑九年級應屆學生能夠在會考中心情穩定、思維清晰，發揮出自己最好的水準，取得傑出的成績。

洪瑛鈞表示，此次祈福活動是為了讓學生們能夠在會考中充滿自信和能量。相信這樣的祈福活動能夠為學生們帶來好運和好成績，希望學生們在接下來的日子裡能夠保持更好的狀態，積極準備會考，取得更優異的成績。

和能量。相信這樣的祈福活動能夠為學生們帶來好運和好成績，希望學生們在接下來的日子裡能夠保持更好的狀態，積極準備會考，取得更優異的成績。



記者陳冠霖／金湖報導

前往奎閣為九年級學生進行會考祈福活動，祈願列出學子們參與會考平安順利、金榜題名。烈嶼國中家長會與學校代表，一起前往奎閣進行包中祈福活動。

在活動中，準備了應供品，由洪瑛鈞會長帶領全體家長會、校友及學校代表，共同向魁星爺祈福。洪瑛鈞會長代表金湖國中校長黃文華以及學校代表等，特別前往奎閣進行包中祈福活動。

烈嶼國中校長黃文華表示，學生們的學業成績不僅僅是他們自己的事情，也是學校和家長的共同關注。希望學生們能夠在會考中取得好成績。

透過這樣的祈福活動，能讓學生們感受到學校和家長的關愛與期待，同時激勵學生們在會考中取得好成績。希望家長和校方也表示將繼續關注學生的學習情況，為他們提供更多的支持和幫助，希望烈中學生們能夠順利完成國中教育會考，試運亨通。

民衆遭詐寄出金融卡帳戶被凍結險淪共犯

記者陳冠霖／金湖報導

詐騙集團無孔不入，為了順利取得金融卡洗錢，逃

避警方稽查，通常以應徵工作、提供借款、假冒銀行

行員等名義，詐騙民衆金融卡，金湖分局指出，金門

地區近期已有多位民眾被騙，警方提醒，一旦將金融

卡寄出，金融卡可能被提領一空外，還會成為詐欺人

頭目接受調查。

金湖分局表示，一位家住金寧地區的 A 小姐，於 11

年 3 月 26 日接獲詐騙嫌犯來電，佯稱為臺灣銀行臺中

分行行員，告知有商店誤刷 A 小姐臺銀帳戶卡片條碼

，需要 A 小姐將該帳戶卡片寄到指定地點來辦理解除

錯誤設定，處理完成後會將該卡片寄還。然 A 小姐遲

遲等不到卡片寄回，帳戶就被設定為警示帳戶，驚覺

金湖分局提醒，一旦遇到提款卡寄回過去，並將提款卡密碼告訴對方，直到 4 月 17 日向金湖分局金湖派出所報案。

另一位居住金沙的 B 先生，112 年 4 月 6 日接到一通

自稱金融機構公司專員，問他要不要貸款，可以核貸

新臺幣 15 萬元，B 先生表示有貸款需求，對方請 B 先

生將名下臺灣銀行、土地銀行、元大銀行、郵局等 4

家金融機構提款卡寄給過去，並將提款卡密碼告訴對

方，直到 4 月 17 日接到元大銀行金門分行來電告知帳

戶被凍結，才警覺受騙。

金湖分局提醒，才警覺受騙，以免淪為詐騙犯。

要之物品，依一般社會生活之通常經驗，可能幫助不

法犯罪集團隱匿詐欺所得之財務，不應輕易提供他人

以免淪為詐騙犯。



豆梨文學季活動歸來，我迫不及待與你分享。
「曉楓阿姨也有回去喔，她是今年文學講座的講師……。」

散文講座上，淡雅的海報寫著講題：「太陽底下有沒有新鮮事——談現代散文的創作」。手機照相已然代替手抄筆記，講座內容創作三思考：素材的發想、體類的斟酌、風格的建立；散文題材的歷時性，包括愛情、親情、友情、自我，散文題材的共時性，包含生態、原住民、同志、運動、衣裝、音樂……隨時滑

進手機相簿，講座內容得以隨時複習。

投影機先後出現陳黎的〈父土〉、劉梓潔的〈父後七日〉文章，藉以說明散文的歷時性「親情」題材，如何寫出自我的風格。

「誰要幫我念第一段？」我怕冷場，毫不遲疑舉了手。

「今嘸你的身軀纏總好了，無傷無痕，無病無煞，親向少年時欲去打拚。」

我試著用我自以為道地的金門話念出〈父後七日〉第一段文字，鼻子微酸，腦海浮現你的阿公少年時身著軍裝英姿煥發、中壯年臉著肚子眼睛變成一條直線、晚年病中瘦骨嶙峋卻笑得慈眉善目的模樣。

「曉楓阿姨說我唸得很好欸，你要唸看看嗎？」我從書架上取下《創作的星圖》——創作手藝課》，試圖激起你的好奇心與表演欲。

「葬儀社的土『公仔』虔敬地，對你深深地鞠了一個躬。」你接過我遞過的書，跳過第一段，用你清亮的聲音朗讀起第二段。

朗讀練習

◎陳妙玲

「是用台語發音的『土公仔』，不是土『公仔』。」我試著解釋，你顯然以為土「公仔」是造型可愛的人形玩偶。

「葬儀社部隊送來快速雷射複印的訃聞……」你一邊唸著，我一邊拿起桌上的一張訃聞——訃聞上的往生者是你的阿公。

我解釋為什麼有些名字加框，為什麼你去年過世的父親的名字又刻意地不加框。什麼是護喪妻？什麼是懇辭奠儀？

「我校對你的生卒年月日，校對你的護喪妻孝男孝女胞弟胞妹孝姪孝甥的名字你的族繁不及備載……。」

你繼續唸著：「有時候我希望它更輕更輕。不只輕盈最好是輕浮。輕浮到我和幾個好久不見的大學死黨終於在搖滾樂震天價響的酒吧相遇我就著半昏茫的酒意把頭靠在他們其中一人的肩膀上往外吐出菸圈順便好像只是想到什麼的告訴他們。」

「可以不加標點符號嗎？」你一口氣唸完，差點喘

不過氣，驚詫地問。

「可以呀！曉楓阿姨說標點符號的運用也是創作很重要的環。」我答。

「好喔！那我下次寫作文也要這麼用。」

「欸，忘了跟你們說，我爸掛了。」劉梓潔輕盈，你更是輕浮，面對你父親、你阿公的死亡。

你同學的母親去年私訊我：「……我嚇了一跳，她突然說『我爸掛了』。」我這才知道你如此的輕描淡寫。你朗讀到最後一段了。

「你說：請收拾好您的情緒，我們即將降落。」我沒聽出你能夠理解劉梓潔文字中的情緒，整篇文章朗讀過程，你一逕燦笑嘻鬧，一如春天嬌嫩盛開的豆梨花。

這些年，金門阿祖鶯歌阿祖叔公祖金門阿公叔公祖內湖虎姑婆新加坡阿祖你父親你阿公……親人死亡繁瑣典故別式香煙繚繞金紙灰燼煙燼……滑稽突梯地成為你身不由己無法逃脫的「素養」。

忽然想起你六歲那年，我不經意地問你「有沒有想金門阿公？」你說「有啊！沒有眼淚的想。」

清明時節，陽明高照。你父親化作一杯土在陽明山上花葬區，萬紫千紅百花環繞。我們不用上山掃墓。

「你有想你爸嗎？」我問。

「有啦！」你不耐煩回答。

我不忍再追問。

馬祖山海遊

◎王新偉

——體驗戰地文化，攬勝「石頭城」

芹壁村最有名的「石頭屋」，莫過於西式洋樓外觀、華貴氣派的「海盜屋」。這棟兩層樓的石厝坐落在聚落的上風處，踞高臨下，可監控海上的舉一動。「海盜屋」的建材除了馬祖本地的花崗石，還有自大陸運來的青白石和福杉，是北竿最豪華的洋樓。可惜「石頭屋」才落成，屋主就流亡了，一天都沒住過，後來變成國民政府的村公所和學堂。

芹壁村的石厝以階梯狀排列建造，沿山勢層層堆疊，形成錯綜複雜的聚落樣貌。黃色的外觀幾乎都是花崗岩砌成，包括屋頂、牆身、鋪面、石垣等外牆，而內部結構則採穿斗與抬樑式的木造手法，打造出具備防風抗震性和冬暖夏涼功能的屋舍。

所以，來馬祖一定要住一回「石頭屋」，體驗一下其外在粗獷、內部卻顯露溫潤質感的奇妙感。

「石頭屋」是馬祖迥異於台灣、澎湖和金門，截然不同的閩東建築風情，而「封火山牆」則是另一個重要的建築語彙。早期中國南方人稠地少，為節省建築用地，遂建構出一種天井院村落民宅群體型態。天井院之間為防止火災蔓延，會將山牆建的高過屋頂，稱為「封火山牆」。而「封火山牆」在馬祖的應用，以廟宇居多，屋頂兩側彎曲高聳的「封火山牆」延伸到天空，鮮豔的色彩十分醒目。演變至今，「封火山牆」的作用已不只是防火，其極度誇張的彎曲造型和強烈的色彩對比，已成為馬祖地方廟宇最具代表性的視覺美感。

「同島一命，軍民一家。」這是馬祖作為戰地前線最典型的寫照，也是島上無所不在的一句標語。

從北竿白沙港碼頭搭乘「跳島」計程車，前往大沃山頭的「馬祖戰爭和平紀念公園」，跟年輕的司機先生聊起這句頗鼓舞人心的口號，沒想到他露出很「認真」的表情，說這句標語是馬祖幾代人最重要的精神寫照，是軍民之間親切且深刻的合作關係，如果沒有這句標語，就不會有今天的馬祖。一個在地的年輕人，未曾經歷過那段烽火歲月，卻對那段不可抹滅的過去懷著一份情感。當我們以一種遊客「獵奇」的眼光搜尋島嶼上曾經歷戰地風采的一草一木，而島上的居民，伴軍超過半個多世紀，早已把「寵辱不驚」詮釋得恰如其分，認真生活的態度讓人打從心底敬重。

當我們行走在馬祖的村落裡，不時在路口的白牆上，看到「為中華民國國家生存發展而戰、為百姓安全福祉而戰」的標語，總有一種莫名的敬意，如果沒有作為戰地前線的馬祖，如果沒有這些在外島當兵的阿兵哥，今日的祥和安平將是一個不圓的夢。

這就是馬祖所孕育的戰地精神與文

化，而島上密度極高的軍事設施，則讓馬祖成為名副其實的軍事島嶼。

自上個世紀50年代，政府就在馬祖實施「戰地政務」，掌理所有軍事和一般行政。這種基於軍事考量而採取的「軍管」措施，直到1992年11月7日，才在金門和馬祖完全解除。隨著馬祖的「戰地政務」結束，島上生活回歸正常運作。1999年11月26日，馬祖國家風景區成立，是台灣第六座國家風景區，開啓馬祖作為一個重要觀光島嶼的定位。2003年，馬祖開風氣之先，籌備國內第一座以軍事設施及武器展示為主題的公園——馬祖戰爭和平紀念公園。這座佔地廣闊的戰爭和和平紀念公園，是馬祖轉型觀光後，結合軍營及戰地風貌的代表作。2004年11月6日，馬祖戰爭和平紀念公園暨08據點主題館開幕；2009年，新的戰爭和平紀念公園主題館在12據點落成開放，至此，馬祖將一個真實的戰地環境轉型成兼具教育展覽與休閒觀光機能的綜合性主題公園。

馬祖是列島，大小島嶼之間還隔著窄窄的馬祖海峽，那些大大小小數以百計的軍事據點就修築在山頭或峭壁上，所以馬祖流傳一句話：「到了馬祖要登山頭」。雖然馬祖的第一高峰碧山，海拔僅298公尺，但陡峭的程度一點不輸台灣的高山，1400餘階的壁山步道，挑戰性十足。名列台灣第98座小百岳的南竿島雲臺山，標高248公尺，曾是馬祖重要的軍事要塞，現在山頭還有營區，並設有強化官兵敵情教育的「軍情館」。後考量兼顧馬祖觀光發展，也開放一般民眾參觀，但入內要查驗國民身分證，而檢查證件者是身著軍服的現役軍人，顯見此地的重要性。

馬祖的山不高卻攀登不易，即使是



南竿北海坑道稱得上「鬼斧神工」的傑作。

學習任何一項技藝，尤其是太極拳都應該如求學問一樣，入門學習之後，才會知道學無止境，發現自己的知識還不完備，反求諸己，繼續學習下去；只為提升自我的學識和技能，客觀通達方能智慧湧現，若有執念終難成就，是故執念會隨我執誤導學習之方向；孟子〈告子下〉：

「夫將降大任於斯人也，必先苦其心志，勞其筋骨，餓其體膚，空乏其身，行拂亂其所為，所以動心忍性，曾益其所不能。」

自古以來，學習任何一門學問的過程中，經常會有無名之干擾，故「不經一番寒徹骨，焉得梅花撲鼻香」，倘心中有執念，無名便會引導其走入心之所向，故佛家強調放下執著、放下自我；山重水複疑無路後，方能柳暗花明又一村，古有學習玄學必須放下受領天、破、貧，擇一的重誓才能拜師習法，主要就是要學習者必須無欲無求，放下我執，以免誤入歧途；《禮記·學記》：

「雖有佳肴，弗食不知其旨也；雖有至道，弗學不知其善也；是故學然後知不足，教然後知困，知不足然後能自反也，知困然後能自強也。」

故領悟武學之真諦亦是如此，非淡泊無以明志，非寧靜難以致遠，唯孤獨方能出衆，然執著於名利，便無心思於自我精進而空乏其身；即使執念於天人合一也難以練精化氣、練氣成神還虛之境界；武學之造詣在於實質鍛鍊之效益和內心的淡定與從容，了悟武學之真理唯心中有智，方能透析虛玄。

現在的人總是行色匆匆，他們迫不及待的想快速學好太極拳，著急的看過了太極拳經論，就以為深入經藏，了悟拳理；參加幾場遊藝競賽還以為自己是不得了的武林高手，太過於急功近利，卻未能務實鍛鍊又空於幻想，最後除了表面的光鮮、豐盈的頭銜、沽名釣譽與無止境地貪念，養生、延年益壽等都是背道而馳的謠言，覺悟者選擇淡然處之，而貪婪者繼續沉迷追求，是故玄遠虛無的神話還要不斷延續。

東漢鄭玄對《禮記·學記》所做註解：

「學則嗜己行之所短；教則見己道之所未達。」

宋代呂大臨也說：

「果用力於學，則必將自進之不足，而何敢自是哉！」

因此，若從未學習，便不知自己是多麼無知，而經過學習，越來越會覺得自己所學的仍然不足；同時因為進入學習之後，更能了解自己的短處及未來要努力的方針，才知道謙虛退讓，而努力不懈；明白所謂「至道」，提升自己最高的學習境界，待知道了這個道理之後，便能領悟武學之真諦和人生的道理，知道了學習的好處，越往下追究，越覺得妙趣無窮；故學習任何傳統武術或太極拳若沒有經過這層鍛鍊，便無法體會箇中奧妙，如吃珍饈佳餚，方能知道其美味。



1991年第一屆國際武術、氣功觀摩邀請賽暨氣功學術研討會。

